## 不法商家"围猎"老年群体

#### 市场监管总局公布七起老年人药品、保健品虚假宣传典型案例

新华社北京10月29日电(记者赵文 君)市场监管总局10月29日公布七起老 年人药品、保健品虚假宣传典型案例。 这 些典型案例通过"免费体验—制造焦虑— 虚假宣传一高价销售"形成违法链条,诱 使老年消费者购买高价保健品。

"1元购10枚鸡蛋",成为一些不法商 家"围猎"老年群体的惯用手段。

在北京市平谷区市场监管局查处的 北京科奥世纪百货店虚假宣传、虚假广告 及侵害消费者个人信息案中,当事人以"1 元购10枚鸡蛋"为噱头,吸引中老年消费 者到店注册会员、加入微信群,并依托小 程序开展直播。在直播及微信群中虚构 某初级农产品具有"调节身体机能""紧致

在山东省冠县市场监管局查处的冠 县怡鑫生活便利超市虚假宣传案中,当事 人以"1元钱购买10个鸡蛋"的宣传吸引 老年消费者到其经营场所,通过生产商网 络直播、现场讲解等方式,推销某品牌维 生素D软胶囊、鱼油软胶囊、枸杞蜂蜜等 产品,宣称具有抗菌、抗氧化、增强免疫、 降血糖、降血脂、抗肿瘤等多种功能。

利用私域直播虚假宣传,设计"水军" 话术诱导老人线上下单,诈骗过程环环相 扣。利用老年消费者追求健康的迫切心 理,对普通食品或保健品进行虚假、夸大 宣传,声称能治疗疾病。

在安徽省滁州市市场监管局查处的 滁州越强医药咨询有限公司虚假宣传案 中,当事人通过短视频平台开展健康讲 座,将老年消费者引流至自建微信群。在 微信群内组织老年消费者收看养生保健 课程,夸大某灵芪红胶囊具有"永葆青春、 延长寿命"等功效,客服在群里冒充消费 者发布"效果非常好,再订2个月的量"等 不实购买信息及评价信息,诱导下单。

在江苏省苏州市姑苏区市场监管局 查处的阿换网络科技(苏州)有限公司虚 假宣传案中,当事人通过自建网站开展私 域直播,外聘主播向中老年消费者推介 "君仙谷不老酒""舒康奇力子灵芝孢子油 软胶囊"等产品,并在直播中宣称上述产 品具有治疗疾病功效。

在广东省广州市越秀区市场监管局 查处的广州康尔美健康信息咨询有限公 司虚假宣传案中,当事人通过以老带新引 流顾客,通过宣讲夸大某"红曲银杏叶丹 参胶囊"具有消除斑块、改善高血压和糖 尿病、提高免疫力、养护血管、改善睡眠、 预防骨质疏松等功效。

在江西省抚州市东乡区市场监管局 查处的东乡区兵秀日化用品经营部虚假 宣传案中,当事人宣称"白云山维一植物 精油""红景天精氨酸胶囊"等产品具有 "淡斑美白""提高免疫力""抗辐射、抑制 癌细胞"等功效。

在四川省内江市威远县市场监管局 查处的四川瑞康之家健康管理有限公司 虚假宣传案中,当事人组织老年消费者免 费体验产品并观看"蜂胶苦瓜银杏叶软胶 囊"宣传视频,视频中宣称该产品具有"治 疗糖尿病、癌症、心脑血管疾病"等功效。

#### 今年前三季度全国纪检监察机关立案78.9万件

处分省部级干部41人 新华社北京10月29日电(记者

孙少龙)记者10月29日从中央纪委 国家监委获悉,中央纪委国家监委通 报2025年1月至9月全国纪检监察机 关监督检查、审查调查情况。2025年 1月至9月,全国纪检监察机关共接收 信访举报314.4万件次,立案78.9万 件,处分67.7万人,其中包括省部级干

通报显示,2025年1月至9月,全 国纪检监察机关共接收信访举报 314.4万件次,其中检举控告类信访举 报99.6万件次。处置问题线索197.6 万件。立案78.9万件,其中立案省部 级干部90人、厅局级干部3704人、县 处级干部3.1万人、乡科级干部10.6万 人;立案现任或原任村党支部书记、村

委会主任7.2万人。处分67.7万人,其 中党纪处分50.2万人、政务处分22万 人;处分省部级干部41人,厅局级干 部2953人,县处级干部2.4万人,乡科 级干部8.4万人,一般干部9万人,农 村、企业等其他人员47.6万人。

根据通报,2025年1月至9月,全 国纪检监察机关运用"四种形态"批 评教育和处理137.6万人次。其中, 运用第一种形态批评教育和处理68.8 万人次,占总人次的50%;运用第二 种形态处理55.6万人次,占40.4%;运 用第三种形态处理 6.6 万人次,占 4.8%;运用第四种形态处理6.6万人 次,占4.8%。同时,坚持受贿行贿一 起查,立案行贿人员2.5万人,移送检 察机关3127人。

#### 中消协发布老年人日常消费提示

### 保健食品选购需理性 电信网络诈骗严防范

新华社北京10月29日电(记者赵文 君)中国消费者协会10月29日发布消费 提示,提醒老年人日常消费五大注意事 项:保健食品选购需理性,金融理财投资 要谨慎,养老项目服务细甄别,旅游服务 参团防套路,电信网络诈骗严防范。

选购保健食品时,切勿将保健食品替 代药品用于治疗疾病。购买时,应认准 "蓝帽子"标志和批准文号,仔细阅读产品 说明书,了解适宜人群和功能声称。不轻 信所谓"健康讲座""专家义诊""免费体 百病"的产品,不盲目参加"私域直播"。

不轻信"高额回报""保本保息"等不 实承诺,警惕针对老年人的非法集资、养 老项目投资骗局。购买理财产品前,应充 分了解产品性质、资金投向、风险等级及 合同条款,确保自身风险承受能力与产品 相匹配。大额投资务必与家人商议,必要 时咨询专业机构意见。

选择养老机构或养老服务时,应实地 考察机构资质、硬件设施、服务水平和运

营状况。签订服务合同时,务必仔细审阅 合同条款,明确双方权利义务,特别是费 用标准、服务内容、退费条件等关键信 息。警惕以"预付费""办卡优惠"等名义 收取高额费用的行为。

选择旅行社时,确认其具备合法资 质,勿贪图便宜参加"低价团"或"免费 游"。签订旅游合同时,明确行程安排、住 宿餐饮标准、交通方式、自费项目及违约 责任等。旅途中理性购物,避免在导游推 荐的购物点冲动消费。

不轻易泄露个人身份证、银行卡、手 机验证码等敏感信息。不轻信陌生来电、 短信及网络链接,特别是涉及中奖、账户 安全、涉嫌违法等内容。

中消协提醒广大老年朋友,在消费过程 中注意索要并妥善保管发票、收据、合同、宣 传材料等凭证。当自身合法权益受到侵害 时,首先与经营者协商解决。若协商不成, 可通过全国消协智慧315平台向消协组织 投诉,或拨打12315热线向市场监管部门 投诉举报,依法维护自身合法权益。

#### 在杭州市上城区,14个街道中已有4 个街道老龄化率超40%。上城区民政局 相关负责人介绍,2012年至2025年,全区 发放各类养老金补贴2.89亿元,惠及老年 人386万人次。真金白银的投入,正转化

2023年,民政部等12部门联合印发 《关于加强养老服务人才队伍建设的意 见》,修订完善养老护理员国家职业技能 标准,为人才队伍建设指明方向。

为老年人触手可及的幸福感。

不久前,安吉县民政局组织开展家庭 照护者能力培训,老年护理从业者、民宿 农家乐业主等纷纷报名参与,不仅学习了 理论知识,还进行了按摩、急救等实操训 练。"持续开展养老护理员、养老职业技能 等大赛,不断激励养老人才队伍发展壮 大。"安吉县民政局养老服务科副科长刘 祎男说。

财政部统计数据显示,2019年一 2024年,全国财政用于养老服务和老年 人福利方面的支出超过5600亿元,年均 增长11%。这些资金如源头活水,滋养着 养老服务每个环节。

"当资金、人才与科技形成合力,养老 不再仅仅是社会命题,更成为每个人都能 安心期待的美好生活阶段。"中国老年学 和老年医学学会老年教育分会总干事张 劲松说。

#### 一审被判无期徒刑

青海省委原常委、政法委原书记杨发森非法

新华社西安10月29日电 2025 业和个人在工程承揽、企业经营等事 年10月29日,陕西省汉中市中级人 民法院一审公开宣判青海省委原常 委、政法委原书记杨发森受贿案,对 被告人杨发森以受贿罪判处无期徒 刑,剥夺政治权利终身,并处没收个 人全部财产。对杨发森犯罪所得财 物依法予以追缴,上缴国库。

收受巨额财物

经审理查明:2005年3月至2024 年7月,被告人杨发森利用担任新疆 维吾尔自治区阿克苏地区阿克苏市 依干其乡党委书记,阿克苏市委常 委、副市长,阿克苏市委副书记,拜城 县委书记,库车县委书记,和田地委 书记,新疆维吾尔自治区政府副主 席,新疆维吾尔自治区党委常委、乌 鲁木齐市委书记,青海省委常委、政 法委书记等职务上的便利以及职权 或者地位形成的便利条件,为相关企 项上提供帮助,非法收受财物共计人 民币 1.47 亿余元。

汉中市中级人民法院认为,被告 人杨发森的行为构成受贿罪,数额特 别巨大,应依法惩处。鉴于杨发森受 贿犯罪中有未遂情节,自动投案后主 动交代了办案机关尚未掌握的大部 分受贿事实,犯罪所得财物已全部追 缴,依法可予从轻处罚。法庭遂作出

据悉,汉中市中级人民法院于 2025年9月12日公开开庭审理了该 案。庭审中,检察机关出示了相关证 据,被告人杨发森及其辩护人进行了 质证,控辩双方在法庭的主持下充分 发表了意见,杨发森进行了最后陈 述。社会各界群众近20人旁听了庭

#### 长期通过民间借贷 获取大额回报

湖南省农村信用社联合社原党委委员、副主 任舒立凡严重违纪违法被开除党籍

新华社长沙10月29日电 湖南 省纪委监委29日通报,日前,经湖南 省委批准,湖南省纪委监委对湖南省 农村信用社联合社原党委委员、副主 任舒立凡严重违纪违法问题讲行了立

经查,舒立凡丧失理想信念,背离 初心使命,与他人串供,对抗组织审 处分法》等有关规定,经湖南省纪委常 查;无视中央八项规定精神,违规收受 礼金;违背组织原则,不如实填报个人 有关事项;廉洁底线失守,拥有非上市 公司股份,以营利为目的长期通过民 间借贷获取大额回报;大搞权钱交易, 非法收受巨额财物。

舒立凡严重违反党的政治纪律。 组织纪律和廉洁纪律,构成严重职务 违法并涉嫌受贿犯罪,且在党的十八 大后不收敛、不收手,性质严重、影响 恶劣,应予严肃处理。依据《中国共产 党纪律处分条例》《中华人民共和国监 察法》《中华人民共和国公职人员政务 委会会议研究并报湖南省委批准,决 定给予舒立凡开除党籍处分,按规定 取消其享受的退休待遇;收缴其违纪 违法所得;将其涉嫌犯罪问题移送检 察机关依法审查起诉,所涉财物一并

#### 我国养老服务一线工作者积极探索养老服务新模式

## 织密养老服务"保障网"

据新华社北京10月29日电(记者夏 子麟 王俊禄 张璇)岁岁重阳,敬老情 长。重阳节之际,记者在北京、浙江等地 走访看到,养老服务一线工作者围绕银发 群体需求精准破题,推动适老化改造、优 化资源供给、积极探索养老服务新模式, 形成了一批具有地方特色的实践案例,让 "夕阳时光"浸润温情。

#### 织密养老服务"保障网"

近年来各地不断推动居家、社区和机 构养老服务贯通协调,加强各类养老服务 在老年人全方位需求、全生命周期、全生 活场景的协调联动。

家住浙江省湖州市南浔区的李奶奶, 年过八旬,腿脚不便,最担心独自上厕所 和洗澡。专业机构为李奶奶家进行精准 改造:在卫生间安装扶手和沐浴椅,铺设 防滑垫,设置起身助力装置,在卧室和走 廊安装小夜灯和跌倒监测雷达。

浙江省民政厅相关负责人介绍,自

改造以来,通过"政府引导、市场运作、社 会协同"模式,有效激发老年人参与积极 性,全省已推动7.6万户家庭完成改造。 为破解适老化改造的标准缺失、供

需错配等难题,北京市发改委在7个区推 出首批9个适老化改造多功能公共样板 间,将防滑地面、智能扶手等改造要素标 准化呈现,并集成了入户评估、施工监 理、产品咨询等一站式服务。

北京市民政局副局长杨志伟介绍,北 京全市已建成120家"一体多用"的街道 (乡镇)区域养老服务中心,联动360家社 区养老服务驿站和900多家专业服务商, 构建起"外卖式"服务体系,将助浴、助医、 助餐等服务精准送达老人身边。

10月13日晚,中国铁路北京局"777 银发青年专列"从石家庄站启程,百余位 银发旅客带着期待奔赴草原。车厢扶手 加装防滑胶套,软卧车厢配备慢病应急包 2024年8月启动"以旧换新"居家适老化 ……这趟列车搭载着满满的"适老心意"。

角闻名的"上海村"。最近村里又迎来了一 批上海老年团。游客张女十说:"我每年都 会来董岭旅居,这里不仅能提供优质的住 宿、健康的餐食,还引进了许多新业态,让 我们老年人在这里更好地享受生活。"

浙江省安吉县上墅乡董岭村,是长三

"2024年安吉县旅居老年人约100万 人次,旅游收入逾2.6亿元。"安吉县民政 局副局长戴杭宾说。 5G、AI、大数据、物联网等新一代信

息技术与银发产业深度融合,不断为银发 经济发展"拓宽赛道"。 随着更多政策红利的释放、更多创新

成果和产品的落地,银发经济不仅为老年 人提供了更丰富的选择,还逐步成长为拉 动内需、推动经济结构优化的重要力量。

#### 不断夯实养老服务发展根基

记者走访发现,不少地方正通过资 金、人才等多要素协同保障,积极回应老 年人多层次、多样化的养老需求,持续夯 实养老服务发展根基。

# 对父母的爱 在于行效 每天给父母一个问候

每周陪父母一起坐坐

